

## 北方演艺集团启动“青苗计划”人才培养及系列演出

## 继承传统“传帮带” 守正创新出精品

本报讯(记者 刘莉莉)昨日,北方演艺集团在津举办“青苗计划”人才培养及系列演出活动发布会,名家导师、青年人才与戏迷观众共聚一堂,共同为津门艺术“青苗”加油助力。

“青苗计划”旨在加强培养北方演艺集团所属国有文艺院团的优秀青年演员,发扬老艺术家“传帮带”精神,传承经典,向市场、向观众献上精品佳作。北方演艺集团党委副书记吴艳洪表示,该计划以“出人出戏”为纲,坚持“继承传统、守正创新、打磨精品、面向市场”原则,充分运用

人才调研成果,通过名家传戏、打磨提升、舞台实践、观摩学习、交流切磋相结合的方式,为集团所属文艺院团的青年人才创造学习、实践、交流、思考、提高的平台,搭建成长和进步的桥梁,营造“人尽其才、才尽其用”的良好氛围,努力实现社会效益、经济效益双丰收。

此次“青苗计划”有来自天津评剧院、天津市评剧白派剧团、天津河北梆子剧院、天津市曲艺团的21位青年演员参与。发布会上,“青苗”们带来“青苗破土时”戏曲曲艺快闪秀,各展所能,博得了掌声。

随后,众多名家推介人携“青苗”依次上台,讲述排练中的温馨故事,推介即将上演的展演剧目。国家级非遗传承人、市评剧白派剧团团长王冠丽推介了将由李孟阳、杨蕾、李冀、于非凡、张珊演出的评剧剧目《花为媒》《闹严府》。天津河北梆子剧院梅花奖得主王少华推介了将由陈喨、刘维维、许燕、齐大朋、马又彪演出的河北梆子《同根异果》及折子戏专场《蜈蚣岭》《访鼠测字》《寇准背靴》。市曲艺团副团长阎永生、国家一级演员王鸿亮共同推介了将由时唯、崔哲、杨佳东、

刘扈同、王舒慧、孙恺承共同演出的《艺彩绽放优秀青年曲艺演员专场》。天津评剧院国家一级导演谷奎林、国家一级作曲于泽竟、国家一级演员陈连军推介了将由齐梓路、张利婷、王尚君、息玉辰、官译文演出的评剧《谢瑶环》及折子戏专场《闹严府》《张羽煮海》《乾坤带》。推介人士表示,希望通过汇报演出,集中展现戏曲曲艺领域青年艺术人才刻苦学艺、勇于创新的精神风貌。

据悉,“青苗计划”展演剧目现已在天津演艺网开票,观众可使用文惠卡购票。



## 京津名家 合演《大·探·二》

本报讯(记者 刘莉莉 摄影 姚文生)昨晚,天津京剧院“名家经典合作展演”在滨湖剧院上演由京津名家合作的传统经典剧目《大·探·二》。

该剧是戏迷广为熟知的一出老戏,其中有生、旦、净三大行当脍炙人口的唱段。此次演出,徐延昭由康万生、王嘉庆、王越饰演,杨波由杨少彭、万琳、杜振杰饰演,李艳妃由张馨月、张慧芳饰演。至此,一连三天的展演落幕。

## 短视频创作引发“文学热” “碎片化”时代如何阅读

■ 本报记者 张帆

日前,由江苏卫视、今日头条出品的外景纪实类读书节目《我在岛屿读书》第二季收官。节目通过不徐不疾的呈现方式由文坛大家引领观众畅游“书山卷海”,为奔忙于工作和生活的都市人群打造一方心灵的栖息地。作家们在日常互动和交谈中尽显“有趣的灵魂”,这些金句和名场面也成为网友二度创作的灵感源泉,大量相关短视频广泛传播,引发持久的“文学热”。

《我在岛屿读书》第二季将读书作为生活方式贯穿到岛屿的日常,进一步拉近了普通人与“阅读”的距离,将好书与好的阅读方式呈现给观众。节目在“作家老友记”的基础上进行了延展,除了作家老友们的往年趣事,也增加了更多与阅读、写作相关的内容,内容涉猎面更加宽广,信息厚度也有了提升。文坛大家的交流对话,不仅启发了观众的文学思考,还让人尝试放慢脚步,获得心灵的治愈。

节目开播后,相关视频播放量超1.5亿,嘉宾们的金句和对话场面在各

## 文化观察

大短视频平台广泛传播,“余华说在莫言身上看到了自己的路”“余华聊到史铁生时望着远方哽咽”等话题也登上微博热搜。在各大短视频平台上,网友们自发创作的相关内容热度颇高;第二季最后一期节目中,余华与莫言共同追忆文坛挚交的短视频收获了千万点击量;一则“余华莫言的互怼日常”短视频点赞数超45万;余华在节目中反复复说到“铁生已经不在”的短视频让无数网友泪目。

上海理工大学近期发布的《短视频时代的阅读研究》发现,短视频作为一种新的阅读形式,不但受到传统纸质书阅读者的喜欢,还帮助原本不怎么读书的人点燃阅读兴趣并参与到传统阅读当中。伴随阅读介质的演变和发展,人们的阅读方式也在不断变化,如今已经发展成为多种阅读形式融合发展的新阶段。

在2023北京文化论坛上,北京大学博雅讲席教授陈平原提出了类似观点。

他认为,碎片化阅读已是常态,这是由现代人生活状态决定的。“上班族时间被打得七零八落,很难有完整时间做大部头阅读。”他觉得不能以此埋怨年轻人没有坐下来好好读书。在他看来,阅读不仅是读文字、图像,看短视频、阅有声书、观博物馆都是一种阅读。“我把阅读理解为借助某种特定媒介获得知识的途径,不论用文字、图像还是声音呈现,都可以接受,问题在于我们如何尽可能地提炼和完成这种阅读。”

当“碎片化”成为大多数人不可避免的状态时,文学与阅读是否离我们越来越远?著名作家格非表示,今天,人类社会的发展越来越复杂化,劳动分工也越来越细密化。个人生存本身也日益“碎片化”、同质化和原子化,现代科学和技术,尤其是传媒技术飞速发展,知识生产的密集与膨胀,为人们提供了越来越便捷的生活方式,越来越丰富的交流途径和手段,但并没有让人与人之间心灵靠得更近。甚至在某些方面,人们对各类知识纷至沓来的无所适从,反而加剧了交流的困难;意见、观点和观念的表达,反而更有排他性,并日趋窄化。在这方面,文学作为一种心灵交流的特殊方式,仍然具有不可替代的作用。

## 世界泳联年度最佳运动员评选揭晓 覃海洋荣膺最佳男子游泳运动员

世界泳联年度最佳游泳运动员评选23日在匈牙利首都布达佩斯揭晓,中国运动员覃海洋获得最佳男子游泳运动员称号,澳大利亚运动员麦基翁荣膺最佳女子游泳运动员。

24岁的覃海洋在7月举行的福冈游泳世锦赛上一举夺得男子50、100和200米蛙泳3枚金牌,成为历史上第一位在同届世锦赛上包揽蛙泳3个项目金牌的运动员。他还打破200米蛙泳世界纪录,并以历史第二好成绩夺得100米蛙泳冠军。世锦赛后,他在成都大运会上摘得5枚金牌,在杭州亚运会获评MVP(最有价值运动员)。在22日晚结束的游泳世界杯上,他以3站比赛包揽9枚金牌的佳绩成为世界杯年度总冠军。

覃海洋在颁奖典礼上说:“今年对我来说最自豪的事

情就是打破了世界纪录,这对我来说是一个惊喜。更重要的是,我比去年有了更多的进步,这真的让我非常高兴。”

22岁的麦基翁在福冈游泳世锦赛上包揽女子50米、100米和200米仰泳冠军,和覃海洋一样,成为在同届世锦赛上包揽游泳单项3金的运动员。在世界杯系列赛中,她包揽9枚女子仰泳金牌,并在布达佩斯站50米和100米仰泳决赛中,两次刷新世界纪录,将女子50米、100米和200米仰泳世界纪录全部收入囊中,获得世界杯年度总冠军。

此外,世界泳联宣布,其布达佩斯新总部计划于2026年底竣工,明年下半年世界泳联将部分迁至布达佩斯。今年7月,世界泳联投票决定将其总部从瑞士洛桑迁至匈牙利布达佩斯。

## 杭州亚残运会 中国代表团高歌猛进 天津泳将杨博尊再摘一铜

界纪录、亚洲纪录和亚残运会纪录。男子标枪F41级,孙鹏洋以48米46夺冠,并打破由他保持的世界纪录。女子100米T11级决赛,刘翠青以12秒夺冠并打破由她保持的赛会纪录,邸东东夺得男子100米T11级冠军。女子铅球F57级决赛,徐冕以11米06夺冠并打破亚洲纪录。赵玉萍夺得女子标枪F12/13级冠军,杨义飞夺得男子跳远T36级冠军,田雅娟获得女子400米T54级金牌,兰涵钰摘得女子800米T34级金牌。

自行车赛场,李樟煜夺得男子个人C1-3级1000米计时赛冠军,钱王伟摘得



新华社发

## 王霜因伤缺席 7名留洋球员入选 中国女足低调征战奥预赛

从10月11日在厦门集训算起,截至今天,中国女足已经在青岛集训了半个月。明天,她们将踏上巴黎奥运会女足预选赛亚洲区第2阶段比赛的征程,19:35坐镇白鹭体育场迎战朝鲜女足。中国足协副主席孙雯早些时候已抵达厦门和中国女足一起备战,中国足协新任主席宋凯也计划到厦门观战,如果成行,这是他履新后,首次与国字号球队直接接触。

本次奥运会预选赛,中国女足被分入了一个很有挑战性的小组,10月26日、10月29日和11月1日分别迎战朝鲜女足、泰国女足和韩国女足,只有获得小组头名,才能确保晋级下一阶段比赛。在连续经历了女足世界杯和亚运会成绩低于期望值后,面对中国女足本次在奥运会预选赛上的再出发,外界的态度趋于冷静和审慎,不过在看到中国足协官方发布的22人名单,王霜因伤缺席,大家难免还是会会出现情绪波动。

对于王霜的缺席,官方解释是受严重的足底筋膜炎及其他伤病影响,称王霜带伤坚持参加杭州亚运会,为球队作出贡献,却也加重了伤病,近期整体恢复不理想,因而暂时不征召她入队。王霜通过个人社交媒体进一步解释说:“我的伤病已经有一段时间了,现在不争气的脚下地都困难。特别感谢中国足协的帮助和理解,相信中国女足一定可以晋级奥运会预选赛第3阶段比赛,小王一定满血归来。”

在过去很长一段时间里,中国女足每逢重大比赛,已经习惯有王霜、王珊珊这些老将担纲,此番王霜缺席,对中国女足的影响有多大?是个需要通过时间与比赛来解开的疑问。其实除王霜、张馨、古雅沙等老将也没有人入选征战奥运会预选赛的大名单,与之相对应的是7名留洋球员被最大限度保留,以及补充了部分年轻球员。纵然前景难言乐观,可新陈代谢总是必然。 本报记者 顾颖

## 天津市“我跑我酷”跑酷大赛举行

本报讯(记者 梁斌)由天津市体操运动协会主办、天津美术颜料厂和天津体育发展有限公司承办的2023年天津市“春合杯·我跑我酷”跑酷大赛日前在天津美术颜料厂举行,共有来自天津、北京、河北、辽宁、河南、内蒙古6个省区市的18个俱乐部和个人的100多名选手参赛。

本次比赛设有竞速赛和追逐赛,比赛按照参赛年龄划分男女14个组别,最小的选手4岁半,最大的选手16岁。比赛前3名获得奖金、奖牌、奖杯和获奖证书,前8名颁发获奖证书、奖牌和奖品,所有完赛选手获得完赛证书和纪念奖牌。

## 河西区首届“航运杯”足球赛开幕

本报讯(记者 顾颖)为搭建航运企业和人才的交流平台,2023河西区首届“航运杯”航运业足球赛,日前在河西区恒骏足球训练基地开幕。

共有来自航运业重点企业和机构的12支球队报名参赛。天津外代足球队、天津海关足球队、天津中远海运足球队、河西航运服务中心足球队、中国银行天津分行腾足球队、中交智运足球队、大连海事大学校友足球队、中集世联达足球队、wifa货代协会足球队、乾丰物流足球队、天津外运长锦足球队和天津创源物流足球队,将在历时一个月的比赛中展开激烈的争夺。

## 珠海超级精英赛 中国“金花”双线奏凯

本报讯(记者 苏娅辉)2023珠海WTA超级精英赛昨天在横琴国际网球中心开赛,作为中国赛季的收官之战,本届“小年终”吸引了众多大牌球星参赛。在首日女双三角梅组的争夺中,徐一璠/王曦雨6:3、6:2完胜爱克里/基切诺克,取得小组赛开门红。女单玫瑰组,朱琳在首盘3:5落后的情况下挽救3个盘点,7:6(5)、6:1力克库德梅托娃,同样小组赛首战告捷。今天,郑钦文、蒋欣玗/汤千慧将亮相。

本次比赛阵容包括12位单打选手和6组双打选手,其中单打球员分成4个小组,先进行小组循环赛,根据排名晋级淘汰赛角逐冠军。根据赛会单打抽签结果,克雷吉茨科娃、卡萨金娜、里内特在杜鹃花组;凯斯、玛雅、加西亚在山茶花组;奥斯塔彭科、郑钦文、维基奇在兰花组;萨姆索诺娃、库德梅托娃、朱琳在玫瑰组。双打方面,玛雅/库德梅托娃、卡拉什尼科娃/西济科娃、蒋欣玗/汤千慧位于百合花组;苏加迪/加藤未唯、爱克里/基切诺克与徐一璠/王曦雨同在三角梅组。

本报讯(记者 苏娅辉)杭州亚残运会昨天进入开幕式后第二个比赛日争夺,中国体育代表团以67金53银45铜高居金牌榜和奖牌榜首位。在男子100米蝶泳S11级争夺中,天津名将杨博尊以1分07秒10摘得铜牌,这是他继50米自由泳后再次摘铜。

女子400米自由泳S11级张晓彤夺冠,女子200米自由泳S5级刘玉摘金,张蒙夺得女子200米个人混合泳SM10级冠军,郑婷婷收获女子100米仰泳S8级金牌,女子100米自由泳S7级蒋裕鑫夺冠,郭金城摘得男子200米自由泳S5级金牌,袁伟译夺得男子50米仰泳S5级冠军,王杰、徐佳玲分获男、女200米个人混合泳SM9级金牌,邓洁秋收获男子100米蝶泳S12级冠军。

田径赛场女子跳远T37/38级决赛,文晓燕以5.45米夺冠,并刷新由她保持的世界纪录。

本报讯(记者 顾颖)昨天晚上,武汉三镇队坐镇主场,在亚冠联赛小组赛J组第3轮比赛中,凭借韦世豪和马尔康的进球,2:1战胜越南河内队,取得队史亚冠联赛的首场胜利。

前两轮比赛,武汉三镇队1平1负排名小组第3位,越南河内队则2负垫底。可以说昨天的比赛,是武汉三镇队面对同组最弱的对手,并且握有主场优势。上半场开场仅4分钟,河内队外援塔格乌就因争抢中飞踹高准翼,被马来西亚籍主裁判出示

红牌离场。

场上多一人的武汉三镇队一直控制着局面,不过直到上半场第45分钟,才由韦世豪在对方门前混战中破门取得领先。下半场第63分钟,伤愈复出的马尔康用他经典的头球轰炸,为武汉三镇队扩大了领先优势,第86分钟,越南河内队扳回1分,最

## 2:1战胜越南河内队

## 武汉三镇队取得队史亚冠首胜

终武汉三镇队如愿2:1取胜。

在早些时候进行的同组另一场比赛中,卫冕冠军日本浦和红钻队主场0:2不敌韩国浦项制铁队,至此,浦项制铁队已取得小组赛开局3连胜,积9分高居榜首。武汉三镇队战胜越南河内队后,积4分追平浦和红钻队,继续保留争取小组第2名出线的希望。